
Megjelenik rezzeli és esti kindáslan, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr. évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 't. Az esti kiadás külön kül- 

éseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr, fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 50 kr., egy hóra 30 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautozu ms. sz. 

Kliadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. POLITIKAI ES s Köz GAZDAS ZATI LAP. 

Ingerkedő bölcseség ! 
Brrr.) Új neme ez a bölcseségnek, amott az aka- 

dékoskodók táborában találták fel; hanem azért intra 

muros is gyakorolják azok a hetyke legények, kik a sza- 

vak avagy épen sajtóhibák egérfarkába kapaszkodva 

csakugyan hangoztatják a diadal- kürtös halalit. Az ilyen 

jámborokat legokosabb ignorálni. Ha értelmük szük köre 

nem éri be a szavak átvitt jelentőségét, annál kevésbbé 

a fogalom lényegét — ugyan ki tehet erről saját becses 
énjüken kivül, ugy szintén arról is, ha magukat azok 
közzé degradálják, kik ellen az Istenek is hiába küzde- 

nének. 
Van ez új bölcselkedők közt egy másik secta, mely 

a kiegyezés létrejötte óta feladatul választá a nyilvános 
tények elferditését; már ezeknek eljárását, álokoskodá- 

sait nem lehet és nem is szabad szó nélkül hagyni. 
A tény maga az, hogy a magyar delegatió utólag 

hozzájárult az osztrák bizottság azon határozatához, mely 

szerint az 1871-re praeliminált hadügyi közös költség- 

vetésből mintegy 12 millió kitöröltetett. 
Azt hihetné bárki is, hogy e, mindonesetre gaz- 

dálkodó compromissum tetszést aratott az ingerkedő 

bölcseség széke előtt. Korántsem. Ezek a modern cyclop- 

sok bárha mindig ajkukon van a nép adótorheinek köny- 

nyitése, e megtakaritásból is vádat faragnak az 1867-ki 

kiegyezés s különösen a delegatió intézménye ellen. 

A „Hon a „józan politika. czimmel emel lándzsát 

ellene. Bánkodik azon, miért zavart a doelegatió oly 

„kevés vizet"" — mintha napjainkban nem vált volna 

fél-Europa már is az erőszak mocsárjává. Szerinte a de- 

legatió „az alkotmányos törpeségek" sorába sülyedt, – 

„szegénységi bizonyitványt állitott ki magáról s oly „pa- 

zarul bánt a milliókkal - — — mintha legalább is re- 

ánk nézne a franczia hadisarcz." 
Bizony furcsa egy politika az akadókoskodás poli- 

tikája, pazarlással vádolja a magyar delegatiót azon pil- 

lanatban, midőn ez 12 millió forint megtakaritásához já- 

rul szavazatával. Hanem az ingerkedő bölcsektől ennél 

még különösebb okoskodást is láttunk nyomtatásban, 

logpoeso, lapjaikban az ilyeseket ugyan hiába dugják 

a „józan politika"? ezime és czége alá, mert sajátságos 

fogunk ez idén kiadni, pénzügyi szempontból lehet ör- 

vendetes, mert tagadhatlan, hogy az állam zacskójában 

ennyivel több marad — értve a vivum aerarium zsebeit;
 

— hanem nagy kérdés, vajjon nyert-e e gazdálkodás 

által az ország biztonsága ? 

szaporittatik. Ez is csak azok szemeiben tünhetik fel fö- 

lösleges költségnek, kik nem okultak más kárán s nem 

látják, hogy a német hadak ép tüzérségük roppant tul- 

nyomó erejével törték meg a francziák oroszláni bátor- 

ságát. 
A határőrvidék költségei fölött ismét kiegyezés 

intézte el az eltérést és nem valamelyik fél merev kény- 

szere. 

Hogy az erőditésekre nehány millióval kevesebbet 

Vékony vigasztalás az, hogy földmüveket pár hét 

alatt lehet teremteni, mert az utolsó perczekben nem jut 

idő mindenre, kivált midőn harczkész és nagyravágyó 

szomszódokat adott a végzet Magyarország- Ausztriának. 

Ezért én, őszintén bevallom, cseppet sem ütköz- 

tem meg azon, hogy a magyar delegatio ez erőditések 

felállitására bökozü akart lenni; jó szándékukat se
m hi- 

báztatom, bárhogyan igyekezzenek ellenzéki lapjai
nk ép 

ez incidensből a delegatio intézményét s ez által ugy 

közvetve a kiegyezési müvet népszerütleniteni. 

Jó uraim! amott az álbölcsesség olympján! fon- 

tolják meg, hogy az elkésett, bármi óriási hadké- 

szülés éméke nagyon precarius, a mint ezt ma a világ 

legelső nemzetének sorsán, fájdálom! kézzelfoghatólag 

tapasztaljuk. Ne gazdálkodjunk tehát ott, hol a fegyve
r- 

ről van szó, melylyel mindenünket kellend me
gvé- 

delmezni — lehet a közel jövőben — s azokat, a kik a 

puskaport e végzetteljes perczekben szárazon akarják 

tartani, ne vádoljuk vesztegetéssel, ne ócsároljuk őket, 

ne állitsuk oda bünbakul a nép szine elébe ! 

RRécs, február 8. 

A A hegy morgón-dörgedelmes vajudása véget 

ért; megszületett az a rég várt — egér, vagyis az új 

osztrák miniszterium. 

Valóban derék egy societás! Senki sem hallott ed- 

digelé róluk s ma mér egyről-egyig miniszterek, a Ball- 

eredetüket és jellegüket itt és ez alatt is elárulják. 

Az álokoskodók által elferditett, váddá átformált 

valódi tényállás az, hogy a magyar és osztrák delegatiók 

20 millió meg vagy nem szavazása felett tértek el egy- 

mástól a közös költségek megbirálásánál. Igaz, hogy a 

mi parlamentünk delegáltjai utólag csatlakoztak az osz- 

trák felfogáshoz nagy részben, de erre a politikai okokon 

kivül hadúgyi és pénzügyi okok folytak be és nem az a 

léha phrazisszerü szegénységi bizonyitvány, meg az al- 

kotmányás eltörpülés. 

A magyar delegatio férfias magatartásának kö- 

szönhető, hogy a kerületi hadosztályok szervezése nem 

halasztatott el 1872-re, hanem erre a lényegesebb költ- 

ségek több mint egy millióval megszavaztattak; ebben 

tehát az osztrák delegatio engedett a magyarnak, mig 

emez beleegyezett a territorialis főparancsnokságokra ki- 

vetett 260,000 ft törlésébe. Ha a magyar delegatio nem 

áll meg a maga lábán, az osztrákok miatt 1872. elején 

is ép igy állhattunk volna a hadsereg mozgósitásának 

gyorsaságával, mint e pillanatban; a mi delegatusaink 

tehát kivivták, hogy hadsergünk még ez év folytán harcz- 

képesebbé tétetik s távol helyőrködő katonáink körünkbe 

helyeztetnek át. Érdem-e ez? avagy megrovásra méltő 

mulasztás, „meghunyászkodás ? 1 

Ugyan a magyar delegatio magatartása eredmé- 

nyezte azt is, hogy tüzérségünk 400 tartalékágyuval 

platz kiváltságolt lakói, kik tele marokkal szorhatják — 

nem a tüzes menyköveket, oh nem! erre ők igen 

jámborok, — hanem a papiros rendeleteket. 

A miniszterelnök Hohenwart gróf sok százados 

ősökkel dicsekvő aristocrata, ennyit tud róla maig a nagy
 

világ; fel van ugyan jegyezve az is, nogy Felső-Ausz- 

triában helytartoskodott és jámbor vallásos fériu; hanem 

arról hallgat az irás, hogyan fogja új helyét, a minisz- 

terelnökséget betölteni. Gyakorlott hivatalnoknak és ta- 

pintatos embernek is mondják, sőt szabad-elvüséggel is 

gyanusitják; hanem mind ebből még nem lehet hozzá- 

vetni, milyen lesz mint vezérállamférfu. Társai: Schöff-
 

le korcskedelmi és földmivelési miniszter tudós tanár 

és nemzetgazdász, de würtembergi levén nagyon félő, 

hogy a nemzetgazdászati elveket ép ugy alkalmazandja 

Ausztriában, mint tették volt a 40-es években az erdélyi 

részekbe bevándorolt honfitársai az apróbb gazdaságok 

körül: fészekbe tették a tengerit is. Holzgethan az 

új pénzügyér ártatlan bureaucrata; Habietinek és 

Jirecek furcsán hangzó szláv egy nevek, aligha elég 

édes madzag lesznek a cseheknek; állapotukra nézve jó
l 

begyakorolt, buzgó hivatalnokok ; a hadügyérről pedig 

annyit mondhatunk, hogy vezérőrnagy. 

Ez a futólagos ismertetés arra való, hogy láthassák 

a t. olvasók, hogy nézetünk szerént egy átmeneti mi- 

niszteriumról van szó, bár Ausztriában soha se lehetett 

előre tudni: meddig tart az átmeneti időszak épen ugy, 

mint nem Frankhonban : mennyire terjed a kormányok 

és dynastiák örökkévalósága. 

mutatja, mintha csak rövid életre számitana: nagy garral 

lépnek a politikai arena homokjára. 

Természetes, hogy az új miniszterium nem igen 

Ők — igy szól helyettők a „Wiener Zg.- a 

népképviselet és az összes népesség hazafias érzületére 

akarnak épiteni; hanem itt az a kérdés : sikerül-e a ko- 

rona bizalma mellé a parlamentaris többség bizalmát is 

megnyerniök; mert maguk bevallják, hogy párthoz még 

nem tartoznak s igy vajmi keveset ér azon biztosi- 

tásuk, hogy ugy hatocskán a részletekre nézve is egyet- 

értenek, s hogy a valódi ausztriai kormány nevét akarják 

kiédemelmi; azt is elmondták már előttük mások, hogy 

e kiegyenlités szükséges és sürgető, hogy szílárdul, 

erélylyel fognak eljárni — hanem azért az állam szekere 

mindannyiszor belerekedt a shottenthori vágányokba s 

elkoptak a nagyhirü Giskrák és Herbstek. 

Lehet, hogy az uj miniszteriumnak sikerülend ta - 

vaszra magának pártot teremteni, még pedig parlamentit; 

hanem ez eljárásuk közben nem kellene igen sokat 

emlegetni „a törvény kiméletlen szigorát; mert ezzel 

már ugy is furcsán jártak elődeik Prágában — ez az ar- 

gumentum nem fog többé — sajnos ! de igaz. 

Ha az új miniszterium vázlatos programmjából 

akarnánk következtetéseket vonni a jövőre, ugy, látva 

hogyan hangsulyozta az alkotmány foederalis jellegü 19-k 

g-át, azt kellene hinnünk, hogy ez úton akarja „a jogos 

kivánatokat méltányolni. 

Mint előbb is emlitők az új miniszterek pártnélküli, 

ismeretlen capacitások ; lehet, hogy megállják helyüket, 

s igy hasznossá válnak az osztrák népeknek a lajtántuli 

kiegyeztetési sok fiascot ért miveletben; hanem az is 

megeshetik, hogy egy ügyesebb kéz pionjaivá tör- 

pülnek, a mi aztán nem vezetne örvendetes megoldásra. 

Különben a „Wiener Ztg.4 czikkéből az tünik ki, 

hogy meg fognak rendeltetni az egyenes reichsrathi vá- 

lasztások; tehát a legerélyesebb és leggyökeresebb esz- 

köz fog alkalmaztatni a bajból való kieviczkelésre; minő 

eredménynyel, ezt majd meglátjuk. E föllépéssel szemben 

csak is helyeselni lehetne, ha egy új átmeneti kormány 

választatott ki a végrehajtásra t. i. elkopásra szánva; a 

reichsrathi párt csoportosulások ugy is ki fogják mutatni, 

kik vannak hivatva a lajthántuli támlányokat állan- 

dóan betölteni. 

Ha a jelenlegi miniszterek a nehézségekkel meg- 

küzdve erős, körülök sorakozó többséggel rendelkezen- 

denek, akkor érdemük annál nagyobb lesz, mert isme- 

retlen létökre kikerülték lesz az első legfélelmetesb szirtet. 

Az egészen más kérdés: hogy an használná fel a Ho- 

henwart miniszterium a nyert tért a reformokra, de föleg 

a kibékitésre, a consolidatiora; csak ak kor mondha- 

tunk majd itéletet a fölött is: nem voltak-e spanyoltal, 

mely mögött m ás o k rendezkedtek be döntő és valóban 

kiméletlen erélyü actiora. 

Orosz vélemény hadszerveze- 

tünkről. 
A pGolosz jan. 

hogy Ausztria képes volna szerencsés kimenetelü hábo- 

rut viselni, mivel hiányzik két alapfeltétele. Az újabb- 

kori tapasztalatok mutatják, hogy a hadviselő felek közül 

az marad a győztes, a ki nagyobb gyorsaságg gal tudja 

mozgósitani a maga haderejét. 

előtt, szükséges, hogy a hadsereg 

ken alakittassék ezredekké, a h 

hogy az llető hadviselő 

birjon. 

csak egyszerü sinüek, a többi közlekedési 

behivatási helyére ér. Következöleg Ausz 
1866-iki csapások daczára a hadsereg gyors 

tásáról mai napig szó sem lehetett. 

ezen hiányok eltávolitását, s Kuhn a köz 

kodó-családok tagjai - az 1832. april 10 

20-án kelt számában nem hiszi, ! 

Már vasp yá 

nevezetesen Magyarországban és Galiozi 

morult állapotban léteznek, és az ezre 

helyeiktől rendesen igen távol - a máso 

Most azonban a magyarok erélyesen 

nister, bár nem igen örömest, meg is igér 
de ez Ausztriának 2.817, 501 frtba fog ke 

a megyefőnökökhöz ezeket mondja : Az előbbe 

1848. jun. 8-ki törvények erejénél fogva 
laszthatók meg. Az 1871. febr. 7- 
tézkedést a Ronaparte családra is kite: jeszti. 

ön szigoruan ezen törvények és rendel 

—- A Girondemegye főnökének mint együtte 

jegyzéke hozzáteszi ehez : Az 1871. jan 

lettel kimondott választási kizárások köz 

fennemlitettek tartandók érvényben. 

Londonm, febr: 8. A „Times"-nak eg 
tinápolyi sürgönye jelenti: Tekintettel Romá 

helyzetére, Sumlánul figyelő-hadtest fog felál 

A ,„Prov. Corr.4 ugy vélekedik, hogy Né 

Elsass és sérporoyhatykb valamint Strassbur 

közös körvo és szellemi t 
sebb mte irányzaniok. 

öntudatnak mindkét na gy népbe val 
tartós ! 

mire 
s Gambella körirat 

lik a Dunavidék gy ! 
gy a 

TÁRCZA. 

Berlin és Páris. 

II. 

Már pedig jó előre kimondhatjuk egész őszinte- 

séggel, hogy mind e nagyszerü, ambicziózus törekvések 

nem egyebek „csalfa álmoknál és tört reményeknél.4 

Berlin és Pária — egy falu egy rég megállapodott, meg- 

lett város ellenében, egy szerény születésü és vagyonu 

jött-ment egy tekintélyes pátricziussal szemben! Hisz 

mem akarjuk mi ezzel Berlint becsmérelni, a munka 

székhelye az, mely sivár, terméketlen talaján az utóbbi 
évtizedek alatt csodákkal határos előmenetelre és oly viv- 

mányokra tett szert, minőket csakis egy oly kitartó, szi- 

vós és mindig jókedélyű néptörzs lehet képes magának 

megszerezni és biztositani, mint a milyennek mi a bran- 
denburgi Mark lakóit ismerjük. Berlin a kategorikus im- 

perativus városa, mely e krumplitermészet közepette, 

saját ereje és mun 

üvelt élvezetek világává a si- 
ága, saját parancsoló akarata 

a a természet és a művészet egyaránt bőkezü volt min- 

denkor és minden tekintetben! Berlin terjedelmes, nagy, 

de nem szép, s nem is lesz talán soha, mert nincsen iz- 

lése. E tekintetben épen ugy van, mint London, mely- 

lyel különben is nemcsak külsőleg, hanem a mi több, 

még lakóinak életmódjára nézve is nagyon sokban ha- 

sonlit, csakhogy a porosz fővárosban hiába keresnők a 

dolgoknak ama praktikus felfogását, melyet a nagy- 

mérvü és közvetlen világforgalom a themse-parti mode
rn 

Carthagóban olyannyira kiképezett. Mindkettő nehéz- 

kes, esetlen s a kényelemnek minden élveit csakis maj- 

molja, még pedig meglehetős ügyetlenül. Utánzás ott 

minden művelet, az utczakövezéstől kezdve föl az ünne- 

pélyes világitásig és emlékállitásig. Berlin magasan álló 

szellemi élete kizárólagos és a közéletet soha sem képes 

népszerüvé soha. Minden és mindenki szörnyü nehézkes 

lyet rendnek csufolnak : igen takarékos fölszerelés, me
ly 

itt fényüzés gyanánt szerepel; jómódu polgárság, me
ly 

magát gazdagnak hiszi s a mellett mégis folytonosan 
fut 

fölmelegiteni, a néphez semmitféle alakban le nem eresz- 

kedik s épen ezért nem is lehet az sem gazdaggá, sem 

dressurában mozog itt, legelől egy-egy. államhivatalnok- 

kal, kit ugyan senki sem szenvedhet, de nélkülözni sem 

képes; mindenütt irtóztató higgadtság és józanság, me
- 

mia, fáradnia kell, nehogy többet adjon ki, mint amen
y- 

met, mely őt ugy a hogy fölsegité, soha sem tudja le- 

vatkózni; nemesség, mely maga is szolgál s ha két fo- 

gata van, már ez hallatlan fényüzésnek és pazarlásnak 

mindazt megszerezheti, a mire legégetőbb szüks
ége van. 

Épen ezért Berlinben még jó sekáig hi ogunk iz s 

vagy kényelmet keresni, s legkevésbé fogja pedig magát 

az idegenek kedvencz városává kinőni, mert azok itt 

drága pénzökért sem találnának semmi olyast, a m
ihez 

másutt olcsóbban és 

szerrel hozzájuthatnak. 

aléeleta mit 

i damellett is minő szegényes világ 
saihoz képost, melyek iránt nyije van egy bankárosztály, mely azt a kalmárszelle- 

tünik föl előtte: minden „úri ház"-nál egy inas, ki sza- 

kács, kocsis, meg minden egy személyben — volla Ber- 

lin! A durva munkának Berlin bármikor is nagy és fon
- 

tos mühelye leend; hanem azon túl terjeszkedni hiába kel 

próbálgatná meg határtalan ambicziója, mert bizonyos
an 

rút fiaskot fog csinálni. Pénze nincs elég a fényüzésre 

s a szépnek és a művészeknek ápolására; örvendhet
, ha 

gazdagabb választékban, k könnyü 



áltozás, mely Európa politikai gépezetében, ! 

ideiglenes leveretése által fog stötdsztetni, 

kt rk s ugy hisszük, Európában egyet- 

lamférfiu sem létezik, ki a nemzetközi politika 

t megváltozottaknak ne találná. Ez talán 

ig fog tartani. Bármi történjék is Francziaor- 

szággal, millió főnyi népnek, mely termékeny földdel, 

kitünő elmebeli tehetséggel bir, sohasem szükség két- 

nie e honának sorsa iránt. m év mulva az ismét 

1 lehet tekinteten kivül hagyni. 

z az, a mi oly nagy érdeket ad Bismarck állitő- 

öveteléseinek. Valóban mi angolok, a szárazföldi 

t illetőleg, nem nézhetjük sajnálat nélkül, hogy 

szág ideiglenes tehetetlenségre van juttatva; — 

yiben politikánk, a jelen nemzedék alatt, általá- 

szhangzásban állott Francziaországéval. Mi komo- 

jjuk, hogy béke létesüljön Franczia- és Német- 

szág közt; — s miután már régóta azt hittük, hogy a 

bi ellenállás hasztalan, legcsekélyebb reményt sem 

plálhatunk az iránt, hogy Gambetta fenyegetései, vagy 

a nemzeti gyülés makacssága által jobb föltételek fogná- 

nak kicsikartathatni. Mindazáltal remélünk valamit a né- 

met kormányzók eszélyességétől, az európai közvélemény 

befolyásától, s a semleges kormányok közbenjárásától. 

Bismarok bizonyosan átlátja, hogy miután lehetetlen a 

nczia népet megsemmisitni, az államférfiu eszély ki- 

nja, hogy arra ne szabassék elviselhetlenül sulyos' 

agy eltürhetlenül lealázó teher. Egy 38 milliónyi nem- 

zetnek szükségkép folyvást élnie, s gyülölnie kell; — 

mindig készen állván kártételre, ha oly máltatlanságok 

által ingereltetik föl, melyeket soha sem lehet elfeledni. 

Hogy a sok évi fenyegetések által fölizgatott, s egy hosz- 

szas ellenállás által dühbe hozott német sereg a vasat 

ancziaország szivébe óhajtja mártani, ez egészen meg- 

érthető; — de az ügyek élén állő férfak nem sodortat- 

atnak el a szenvedélyek által annyira, hogy minden 

itélő tehetségüket elveszitsék Egy, a szárazföld fölötti, 

nehány évig tartó uralom nagyon drágán lenne megvá- 

sárolva annak árán, hogy egy mindig alkalomra váró, s 

a világ rokonszenvét nagy mérvben biró, kiengesztel- 

hetlen ellenség állittatott elő. 

Azzal még keveset mondanánk, ha azon hitünket 

fejeznők ki, hogy a Berlinből hirül jelentett béke-fölté- 

telek nem fognak erőszakkal érvényesíttetni; — mivel ez 

a kártéritést illetőleg világosan lehetetlen, s a hadi ha- 

ókat illetőleg is majdnem oly lehetlen, mely utóbbiakat 

a németek nem foghatnak el, — sőt még azoknak egy 

külhatalomra való átruhazását sem gátolhatják meg. Mi 

erősen mog vagyunk róla győződve, hogy még csak ko- 

moly kisérlet sem fog tétetni, e föltételek kicsikarása 

iránt. Okunk van hinni, hogy az ezen föltételekre vonat- 

jük magunknak, hogy ki tudjuk találni, minő tekintetek 

voltak befolyással Bismarokra. A mi véleményünk szerint, 

az ő czéljai biztosabban el fognának éretni, a franczia- 

rszági béke-párt fölbátoritása, s Gambott a és a déli 

emokralák megnyugtatása által. De ha ugy vesszük a 

ényeket, a mint azokat találjuk, különböző megoldások 

ognak fölmerülni. Lehet, hogy a németek — valamely 

kozó hirek Versailles-ból eredtek. Mi nem igényel- 

keleti kalmár módjára - eleinte három-négyszor többet 

kivánnak mint a mennyit elvenni szándékoznak : — s ha 
az általuk követelt kártérités nagy részét elengedik, azt 

természetesen oly kegy gyanánt fogják tekinteni, melynek 

minden elöterjesztést meg kell szüntetni, a terület át- 

engedés tárgyában. Némelyek talán azon gondolatra fog- 

nak jutni, hogy e kivánat összeköttetésben állhat a bo- 

napartisticus restauratio iránti tervvel, – mely 

talán kevésbbé lehetetlenné tétetnék, ha a németek an- 

nak kedvezőbb föltételeket engednének, mint a köztár- 

saságnak. Azonban az ily gyanitgatások hasztalanok, s 

az időtől kell várnunk, hogy megtudhassuk, mi volt a 

német kormány czélja azon föltételek elhiresztelésében, 

holott jól tudhatá, hogy azoknak Európában szánalmat, 

s indignatiót kellend gerjeszteniöők, - mig azokat erő- 

szakkal érvényesitni teljes lehetetlenség. 
A Francziaországban küszöbön álló választásokra 

e tény hatásának igen veszélyesnek kell lennie. Szinte 

kénytelenek vagyunk azt hinni, hogy Vers aillesban 

egy hajthatatlan gyülést kivánnak létrehozni. Ha ezen 

4000 milliónyi kártérités, s ezen 20 hadihajó iránti kö- 
vetelés meg nem pendittetik, alkudozásra hajlandó kö- 
vetek testületét lehetett volna összehozni. 

A párisi kormány, noha igen sok hatalmat hagyott 
abordeaux-i delegatió kezében, becsületesen telje- 
sité a nemzeti gyülés összehivása iránt vállalt kötelezett- 

ségét, - megparancsolá a tábornokoknak, hogy fogad- 

ják el a fegyverszünetet, s végre saját tagjai közül ket- 

töőt Bordeaux-ba küldött, saját óhajtásainak kifejtése, 

s érvényesitése végett. Tényleg szembetünő viszály lé- 

tezik Favre és Gambetta közt, ki kevésbe mulik, 

hogy a párisi kormányt árulónak nem nyilvánitja, s ki 

kétségkivül támogatja a déli demokratákat, kik az ő 

tiszttársainak letételét, s az ő saját diktátorságát hirdetik. 

Iy körülmények közt világos, hogy a harczias pártnak 

engedni kellett volna, mivel háboru csupán egy egyesült 

nép által folytattathatik, s lehetetlen föltenni, hogy a dél- 

nyugati városok ellentállhatnának a főváros, s az éjszaki 

tartományok akaratának, melyek a párisi kormányt tá- 

mogatják. Azonban ezen pacifikatióra való kilátás, a 

párisi kormány megegyezésével, s a déli tartományok 

végleges belenyugyásával, sokkal kétségesebbé tétetett 

azon kilátás által, hogy az önmegadás következménye 

könyörtelen zsarolás leend.4 

UJDONSÁGOK. 
Előfizetési töltételek 1871-re: 

11 hónapra 1871. febr.—dec. 9 ft. 20 kr. o. é. 

Félévre „febr. jul. 5 ,, 50 , 

5 hónapra ,, febr.-jun. 4 ,,„ 60 ,, 

Évnegyedre ,„febr.-ápr. 3,, — 

2 hónapra ,„febr.—már. 2,, — 

Egy hóra ,„február , 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 

11 hónapra 1871. febr.-dec. 1 ft. 40 kr. o. é. 

Félévre „febr.–jul. ,,80 ,, 

5 hónapra ,febr.—jun. - ,, 70,, 

Évnegyedre ,febr.-ápr. - ,„40 , 

2 hónapra ,„febr.–már. - ,„30 , 

Egy hóra „február — ,20,, , 

A „Kol. Közl.* szerkesztősége. 
A király csak kevés időre távozott a magyár 

fővárosból. Egy hó mulva a királyasszonynyal és az 

egész királyi családdal érkezik Budára s ezuttal valószi- 

nüleg Gödöllön is több ideig fog mulatni. 

B. Eötvös József felett az akadémiában 

Pál fog emlékbeszédet tartani. A nemzet e nagy halott- 
jának emelendő szoborra Pestváros közgyülése 5,000 

adói javaslatot indokokkal együtt Ráth Mór könyvkiadó 

Lónyai Menyhért, a Kisfaludy társaság körében Gyulai 

frtot szavazott meg. 
* A m. kir. igazságügyministerium az ujon- 

nan elkészült ügyvédi rendtartás tárgyában készitett elő- 

bizományában azon indokból adta ki, hogy a szakértő 

közönségnek ideje és alkalma legyen f. évi márczius 

31-ig netáni észrevételeit megtenni. 
— Gr. Pejacsevics Péter, kinek horvát mi- 

niszterré kineveztetése bizonyosnak mondatik, 1868-tól 

1869-ig szerémi főispán volt. A Horvát- és Magyaror- 

szág közti kiegyezésnek egyik legmelegebb barátja. Hor- 

vátországban közbecsülésben áll, s tgy kineveztetése hi- 

hetőleg a horvát ellenzékieknél is jó benyomást teend. 
— A br. Eötvös József halála által megürült 

országgyülési képviselőségre Budaváros választói, hir 

szerint Ráth Károlyt, a legfőbb törvényszék biráját 

jelölték ki. 
— Br. Eötvös József-ről hirként azt közölték 

volt a lapok, mintha két nappal halála előtt lemondását 
benyujtotta volna. Most illetékes helyről vett értesités 

folytán kijelenti a „P. Napló, hogy e hir alaptalan volt. 
— A Kolozsvártt felálltandó honvédzenekar 

javára újabb időben ismét a következő összegek érkeztek 

be a kerületi parancsnoksághoz, melyért ez utóbbi az 
ügy nevében köszönetet mond, ugymint: Kolozs városa 

tanácsától 100 ft, Tordamegye ispánja által gyüjtetett 60 
ft 20 kr. A m. kir. kolozsvári honv. ker. parancsnok- 

ságtól. 
— A gyulafehérvári péuzverde 1870-ben 

5.678,471 db pénzzel vert többet mint tavaly és pedig 
20 frankos aranyat 125,308 dbot, 10 frkost 48,672 dbot, 

egyes aranyat 51,794 dbot; egy ftos tallért 567,922 

dbot, 20 krost 7.212,703 dbot, 10 krost 3.031,604 

dbot vagyis összesen 11.038,003 db arany és ezüst 

pénzt 3.774,350 ft 60 kr. o. értékben. 
— Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénztár-egy- 

lett forgalmáról január havában 1871. Bevételek: 1. 
Pénztármaradék a mult hóról frt. 166,238 58 kr, 2 

Betételek frt. 139,068 58 kr., 3. Könyvdíj frt. 102 60 

kr., 4. Kamat, feldíj és váltódíj frt. 10,305 71 kr., 5 
Bélyegdijakban frt. 4293 60 kr., 6. Nyomtatvány frt 7, 

7. 1326 esetben visszafizetett kölcsön frt. 607,867 91 

kr., összesen : frt. 924,083 98 kr. Kiadások: 1. 1324 

esetben kölcsön frt. 600,210 77 kr., 2. Tisztviselők fi- 
zetése frt 455 32 kr., 3. Irodai kellékekre frt. 139 33 
kr., 4. Bélyegre frt. 540, 5. Adóba frt, 200, 6. Segélye- 
zésre frt. 8, 7. Betét visszafizetések frt. 135,898 85 kr., 
pénzmaradék frt. 186,631 71 kr., összesen: frt. 924,083 
98 kr. Kolozsvártt, január hó 13. 1871. Tauffer Ferencz, 
igazgató., Geltch János, fő-könyvvezető., Wagner Fri- 

gyes, pénztárnok. 
— Felszólitás a küküllőömegyei gazdasági egy- 

let tagjaihoz. Folyó év febr. hó 16-án D.-Szt.-Márton- 
ban tartandó gazdasági közgyülésre, az egylet tagjai, az 
igazgató választmány f. hó 4-én tartott közgyülése 20-ik 

számu határozata folytán meghivatnak. D.-Szt-Márton 

febr. hó 4-én 1871. Farnas Elek, egyleti jegyző. 

—- Fegyenez statistika. A mult év végén a 

fegyenczek száma a magyarországi fogházakban követ- 

kező volt: Munkácson 461, Lipótvárban 737, Váczott 

560, Mária Nostrán 172, Illován 504, Nagyenyeden 52, 

Szamosujvártt 425, összesen tehát 2911. 

vállalkozott consortium e napokban feloszlott, miután a 

* A m. kir. államsorsjegyek kibocsátására 

még hátralévő darabokat is átadta a frankfurti Bankve- 
reinnak. A kibocsátók 5 frt 64 krt nyertek minden sors- 

jegyen, vagyis összesen 1.692,000 frt, mely összegből 
persze meglehetős levonás teendő a különféle kiadások 
fejében. 

— Bulyovszky Lilla a. elfogadta a pesti nemz. 
szinház intendansának meghivását, s őszszel több sze- 

repben vendégszerepelni fog a nevezett szinpadon. 

Nemzeti szimház. Szombaton, február 11-én 

Mezei Vilmos jutalomjátékául: „Zsidó hölgy." 

Opera 5 felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt február hó 9-én tartott 

hetivásárról, Calsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt. 
14 kr. Elegybúza 4 frt. 20 kr. Rozs 3 írt. 78 kr. Árpa 

— frt. - kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbúza 3 frt. 52 kr. 

Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 21 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Febr. 9-ről: 50%, Metalidues 58.90. 5%, Nemzet 
kölcsön 67.90. 1860-diki államkölcsön 95.50. Bank- 

részvény 723. Hitelrészvények 252.80. London 124. 

20. Ezüst 121.50. Csász. kir. arany 5.85. Napoleon- 

dor 9.94. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

A közönség köréből.) 
Nyilatkozat. 

Tekintetes Varju Pál úrnak, a „Kolozsvári Közlöny" 
idei 12-ik számában „rendkivüli hatalom* czim alatt ki- 

adott czikkjére : 

Czikkiró úr, ügyvéd Munteanu és Balás urak előtt, 

a válaszúti járás tekintetes egyesbiróságánál, 1870 ápril 

12-én 266 p. sz. alatt létrejött békeegyezmény alapján, 
kötelezte magát; miszerint azon darab töldért, melyet 

a m.-újfalusi előljáróság itéletje alapján, a Marosán Juon 
kertjéből kapott; Marosán Juonnak 20 frtot és a megál- 

litandó költségeket, 14 nap és végrehajtás terhe alatt, 

megfizeti. 

A „20 frtot' szónak a békeszövegébeni beirása 
azonban tollhibából kimaradván; és Marosán Juon ügy- 
véde, a költségek mikénti megállitását sem szeretvén, 
semmiségi panaszt jelentett, mely elvettetvén, — a 

békeegyezmény addigi érvényébe maradott; és a kért 
végrehajtás, a 20 ftra nézt is el vala rendelhető; mert 

nem lehetett feltételezni, hogy czikkiró ur, a kötött béke 

kötelezettsége alól kibuvni szándékoznék. 

A végrehajtást követett semmiségi panaszra — ki- 

adott - 111,60. 1870. számu nagytekintetűü határozat, 
a neheztelt végzésnek a 20 fira vonatkozó ágát megsem- 
misitette; a költségek és ügyvédi dijjakra vonatkozó 

ágát pedig helybe hagyta. 
Már most csak az a kérdés: vajjon köteles-e 

czikkiró ur a 20 ftot is megfizetni, vagy nem ? 

Szamos-Ujvártt, 2-ik febr. 1871. 

Telegdi Mikló s 

*) Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 

az aláiró felelős. Szerk. 

HMivatalos. 
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Hirdetmeny. 
k gyergyó-oláh-topliozai fakészlet, mely 

bbféle fenyügerenda, szálfa, s deszkából, 

köttetni, 

Az épületek, és fekvőségek iránt külön 
vásári, vagy bérleti szerződés fog meg- 

és a vásárló, 

köteles leend az ezen vásár, vagy bérlet- 

ből eredő minden névvel hevezhető költ- da,- Kolós,- 

séget, és dijt hordozni. 
A m. kir. bányaigazgatóságtól. 
Kolozsvártt 1871 február 3-án. vármegyében , 

öl 
s tönkökből áll, az ottani m. k. fürész- 
malom hivatalnál f. é. február hó 28-kán 

Sz. 2516-1870 v. t. 3–8 (C46) eze,- Fogaras,- 

25823 m. évi szám alatt kelt kibocsát- 

vánnyal egy más bányászati képviselő vá- 

vagy haszonbérlő lasztását kegyesen elrendelni méloztatott. 

Mihezképest a Zaránd,- Hunyad,- Tor- 

Belső- Szolnok- és Felső- 

Fehérvármegyékben, ugyszintén (Abrud- 

bánya Verespatak kivételével) Alsó-Fehér- 

továbbá Csik-Háromszék- 

és Udvarhelyszékekben , végre : 

Brassó- és Naszódvidék- 

B39) 

Beszter- 

y 

Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, 
kölcsön-intézetnél elzálogosított s folyó évi január hó végéig lejárt, és még ki nem 

váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

1. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 

árverezése lesz 

folyó évi február 27-n. 
A MI. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 
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hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 

árverése lesz 
élelőtt 10 órakor zárt irásbeli ajánlattal 

egybekőtött nyilvános szóbeli árverés utján 
el fog adatni, és ez alkalommal nem csak 
több leltári czikkek, hanem e fürészmalmak, 
voj ogyászai erdő felügyelő lak, és a e 

l és tutaj-kikötő helyek Thasználati 

bérle joga is el fognak árvereztetni, vagy. 

pedig haszonbérbe adatni. 
Az árverés tárgyát képező faanyagok, 

eltári ezikkek, és kezelési épületek meny- 

visége, minősége, és értéke külön kimu- 

atásba foglalva a gyergyó-topliczai hiva- 

Hnál szintugy mint a bányaigazgatóság 

dájában megtekinthető. 
zó- és irásbeli ajánlatot lehet mind 

gyes, mind pedig az összes árverési 
a tenni, az árvereztetendő tárgyak 
vagy az azokért ajánlandó össz- 

ek 100, százaléka teszi a leteendő, 
szabályszerű bélyeggel ellátott 

sbe eli ajánlatok mellé csatolandó bánat- 

ézeti, és földte- 

mryekkev a tözsde érté- 

t mig ők az árverés 
és hivatalosan elfogadott 

jss eget tekésén lefizetik. 

gy készpénzben vagy pedig 

kreműködés végett megválasztott 

Pályázat. 
Forgaras városában egy 200 o. é. frt. 

évi készpénz fizetéssel a majorsági pénz- 
tárból és a városi zenekar szerzeményei- 
nek egy a tagok arányának megfelelő rész- 
let élvezetével öszvekötöőtt karmesteri 
államásra ezennel pályázat nyittatik. 

Pályázni kivánok eddigi foglalatosságok, 
életkoruk, nyelvismeretük és erköltsi ma- 
gaviseletők, valamint zeneszak képzetsé- 
gük kimutatása mellett, folyamodványaikat 
1871-dik év martius hava 15-ig alólirt 

tanácshoz benyujthatják. 
Hason képzetségű pályázóknál a román- 

nyelv beirása előnyt nyujt. 
Fogaras város tanácsa 1870-ik 

év december hó 31-én. 
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Hirdetmény. 

A magyar bányatőrvény leendő szer- 
keztésére vonatkozólag az 1869-ik évi 
februárius 27-én a kir. bányakapitányság 
székhelyén tartott bányászati gyülés alkal- 
mával, a nagyobb választmányban köz- 

egyik 

képviselő elhalálozása folytán, — a föld- 
mivelés- ipar és kereskedelmi minister úr 
ő ő nagyméltósága idei januárius hó 1- től 

Sz. 116 

ekben létező minden bányaműtársulatok 

és társaságok, ezennel felszólittatnak, mi- 

szerint kebelőkből egy egy felhatalmazot- 

tat válasszanak, kik azután a felhatalmazási 

bizonylattal ellátva, az 1871-ik évi április 

Ró 15-én Zalathnán, a kir. bányakapitány- 

ság hivatali épületében tartandó közgyü- 

lésre, a hiányzó képviseiő megválasztása 

végett megjelenni sziveskedjenek. 

A m. kir. bányakapitányságtól. 
Zalathnán, 1871-ik évi jan. hó 27. 

Nem hivatalos. 
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Haszonbéri hirdetés. 

A bánfly-hunyadi vasúti állomástól egy 

órára fekvő s azzal a legjobb karban tar- 

tott rakott úttal összekötött Incsel helysé- 

gében egy 200 holdas CIGOO) birtok 

több évekre haszonbérbe adandó - A 

bírtokhoz a külsőségeken kivül lakház és 

gazdasági épületek is tartoznak. Bérleni 

kivánok alólirt tulajdonossal — nevére 

czimzett s a b.-hunyadi postára utositott 

levelekkel is érintkezhetnek. 

Gyarmathy Miklós. 

folyó évi martius 6-n. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. 

mM- Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 

nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 
A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogosítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 

kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 
Kolozsvártt, január 30-án 1871. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat igazgatósága. 

A legjobb és legbiztosabban tisztitható 

EcsET TISZTITÓ SzER. 
m- Ean Degraisseuse de Paris. =E 

Erdélyi főraktárát ajánlja alólirt a n. érd közönségnek ; selyem,- ször, fehérnemü sat 
minden zsir,- czukor,- gyümölcs vagy bár mi által ejtett pecsétek legbiztosabban el- 

távolitható pecsét tisztitó szerét. 
1 kis üveg utasitási leirással ára 20 kr. 
1 nagy üveg ,, 

1—* 

EEREZTES PÁL, 
bel-tordautcza szálloda alatt. 

virdékről tett rendelések is aomoson leesittetnek 

Nyavalyatörésben Fallsucht) szenvedőket : 
levél általi úton gyógyít a nehézkor valódi orvosa Dr. Killiseh O.. 
Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100-nál több 

111—=4156 nyavalyatorőst gyógyitott meg. (9) 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

s 


